

高校社科界学习贯彻党的十九大精神 加快构建中国特色哲学社会科学

您所在的位置: [首页](#) [会议](#) [会议动态](#) [其他学术会议动态](#)

数字记忆国际论坛暨第六届中国电子文件管理论坛在中国人民大学召开

2015-11-05 10:56:39 作者: 佚名 来源: 人大新闻网 浏览次数: 0 网友评论 0 条

10月24日上午,数字记忆国际论坛暨第六届中国电子文件管理论坛在中国人民大学国学院报告厅举行。本届论坛以“数字记忆:构建、认同与传承”为主题,由中国人民大学人文北京研究中心、电子文件管理研究中心和信息资源管理学院共同主办。论坛内容包括数字记忆的采集、整合、保管、利用、展示等方面的理论认知和实践成果,旨在搭建数字记忆领域的交流平台,加强国内外相关机构与项目的沟通,促进数字记忆理论和方法的丰富完善,推动数字记忆实践活动的进展。

中国人民大学校长陈雨露、国家档案局局长李明华、北京市哲学社会科学规划办公室主任王祥武出席论坛开幕式并为大会致辞。浙江省档案局局长刘芸,湖北省档案局局长黄国雄,中国人民大学人文北京研究中心主任、电子文件管理研究中心主任冯惠玲,国家电子文件管理部际联席会议办公室处长张定华,以及来自中国大陆、新加坡、英国、荷兰和台湾地区的业界和学界专家出席论坛。

陈雨露校长在致辞中表示,记忆对于个人和集体都极为重要,健全的集体记忆是判断一个民族精神状态、文明程度的重要依据。中华民族自古以来就是一个重视历史记录、尊重传统文化、珍惜集体记忆的民族,各个历史时期的建筑、书籍、艺术习俗等全面构筑了中华民族的“记忆宫殿”。数字技术是保存记忆的科学技术和手段,但其发展也为集体记忆的发展带来了挑战。他表示,在信息时代和网络时代,如何构建、认同与传承集体记忆是我们面临的新的挑战,也是召开本次论坛的主要意义。中国人民大学作为中国人文社会科学高等教育和研究的重要基地,在数字记忆构建、中华文明传承的教育与研究领域具有重要的使命和责任,希望能够与社会各界携手,共同推进数字记忆的构建。

李明华局长表示,集体记忆对一个社会群体来说至关重要,通过构建、维护和传承集体记忆反映该群体的本质、信仰和归属的共同传统对于集体文化、社会记忆也是至关重要的。中国档案界一直致力于保护和传承中华民族的集体记忆,南京大屠杀档案申遗成功,让中国记忆上升为世界记忆,对人类和平发展具有重要意义。如何整合档案资源、确保珍贵档案文件得到有效保护和申报成功是当前的重要课题,人类进入数字时代,在提升数字记忆进步、实现记忆传承方面需要解决许多问题。要不断吸收新事物,运用网络数字技术,把档案、记忆工作做得鲜活起来。

王祥武主任表示,人文北京研究中心以特别委托项目的方式开展了北京城市记忆数字资源项目建设,该项目致力于满足信息时代城市化和大众数字资源需要,在两年时间内搭建了北京记忆大型数字资源平台总体框架,制定了数字资源注入和数字化的项目标准,初步实现了记录平台设计与研发,基本完成了六个专题的展示,探索了记忆网站建设

相关文章

数字记忆国际论坛暨第六届中国电子文件管理论坛在中国人民大学召开
“电子文件管理国际前沿成果研讨会”在人大召开

图片文章



清华大学举办“一带一路达沃斯论坛”共话“新型



“深入学习贯彻党的十九大精神 加快推进中国特



新时代社科理论界的担当与责任



北京大学召开“十九大与社会主义现代化国家”理

阅读排行

- “新时代高校思想政治工作的新使命”理论研...
- “纪念马克思诞辰200周年国际学术活动”系列...
- 清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想...
- 南开大学召开座谈会隆重纪念杰出校友周恩来...
- 世界马克思主义大会在北大举行
- 中国教育发展战略学会高等教育专业委员会第...
- 吉林大学举办“新时代马克思主义理论的创新...
- 第三届全国高等学校外语教育改革与发展高端...
- 首届习近平新时代中国特色社会主义思想思想...
- 专家学者聚南开纪念新民学会成立一百周年

阅读推荐

- 建言献策“四个全面”战略布局 中国大学智库论...
- 把高校马克思主义理论学科建设成为马克思主义...
- 高校智库建设座谈会发言摘要
- 吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者专题报道
- 社会浮躁是学术不端的根源
- 2011年中国教育研究前沿与热点问题年度报告
- 生态社会主义思潮综述
- “2012中国经济发展与改革”研讨暨《中国经济...
- 搭建国际文化交流平台引领中国先进文化建设实践
- 王锡锌:通过参与式治理促进根本政治制度的生...

的流程与方案。将北京文化以数字资源的形式传播，对于传承北京文化，保存北京记忆有不可估量的作用。

随后，冯惠玲教授作了“数字时代的记忆风景”主题演讲。她表示，开放式、跨领域合作将成为数字记忆建设的基本路径。我们需要记忆是因为记忆联系着昨天、今天和明天；对数字记忆的需要是因为我们的时代是数字时代，居不可无“网”，人们正大量地从现实空间向虚拟空间迁移，对数字记忆的需要也是记忆管理的要求，我们要构建丰富而活泼的数字记忆；要让大众参与到数字记忆的建设中，共同构建精彩的数字记忆。

主题演讲结束后，论坛进入“国家记忆”“地区与城市记忆”“资源的数字化开发”“新媒体中的记忆”等多版块主题报告环节。众多成功项目分享了各自在构建数字记忆、加强地区认同、传承民族文化等方面的成功经验，引起与会者的深入思考和热烈讨论。本届论坛还创造性地使用微报告、视频报告等形式，带领与会者在多媒体环境中，快速领略国际国内优秀项目成果，使更多更丰富的理论与实践内容被展示与交流。

数字记忆国际论坛突出了数字技术与学术、科技之间的融合，论坛主会场采用三屏高清显示，配合学生分会现场直播，给予与会者视觉、听觉的双冲击，营造了一场信息科技支持下的数字记忆盛宴。

关键字：[数字记忆](#) [电子文件管理](#)

[\[打印\]](#) [\[关闭\]](#) [\[返回顶部\]](#)

已有 **0** 位网友发表了看法

[查看评论](#)

我也来说两句！

[发表评论](#)

友情链接

[中华人民共和国教育部](#) [全国哲学社会科学规划办](#) [中国社会科学院](#) [国家自然科学基金委员会](#) [联合国教科文组织](#) [中文社会科学引文索引](#)
[中国高校人文社会科学文献中心](#) [中国人民大学](#) [中国人民大学出版社](#) [中国高校教材图书网](#) [中国社会科学报在线](#) [中国人民大学学术期刊社](#)

[网站首页](#) | [关于我们](#) | [联系方式](#) | [广告服务](#) | [招聘信息](#) | [征稿启事](#) | [版权声明](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国高校人文社会科学信息网 京ICP证130369号 新出网证（京）字029号 京公网安备11010802020729号 站长统计